

# 夯实工作基础 减少事故发生

## ——荫营煤业“线上线下”相结合确保矿井安全生产

五月份以来,太原煤气化荫营煤业公司立足矿井实际,严安排、细部署,紧密围绕矿井全年安全生产工作目标,不断深入推进安全管理,确保矿井安全生产工作稳步健康发展。

太原煤气化荫营煤业公司将抓好职工思想教育引导作为切入点,充分发挥安全警示教育和思想动员引导优势,开展安全警示教育,利用班前会、部、队务会等时间组织广大干部职工观看安全警示教育案例,开展典型事故讨论分析、每日一题、安全宣誓等安全活动,引导广大干部职工牢记安全,落实到行动。

超前防控安全风险,全面加强隐患排查治理和现场管控。

领导干部深入一线,靠前指挥,针

对安全薄弱地点,提前预判、排查和管控,从源头上防范和化解安全风险。各专业部室区队通过动态检查、日常巡查、全覆盖检查、“周四安全活动日”、大力开展“反三违”行动等方式,全面排查业务范围内的安全隐患,及时采取有力措施,真抓实干,确保闭环管理。

与此同时,太原煤气化荫营煤业公司创新培训形式,采用“线上+线下”相结合方式,职工能够通过中国煤炭远程教育 app 在线学习《煤矿安全生产条例》。

邀请行业知名专家对《安全生产责任制》进行线下授课,通过课堂答疑、知识有奖问答,课后答题等方式对学员进行综合评价,进一步强化全员岗位责任制落实,做到人人明职责,尽职责,履职责,一级抓一级、层层抓落实,细化完善安全责任考核办法和标准,严格按照责任清单考核、严格兑现奖罚,确保全员安全生产责任落到实处,切实提升矿井安全生产管理综合水平,夯实矿井安全生产工作基础,防止和减少各类事故的发生。

(郝志强)

## 传播安全文化 提升安全意识

为深刻汲取事故教训,强化井下通过入井检身闸机,一块“从此刻起,请精神抖擞,进入工作状态”为主题的安全文化宣传 LED 灯箱映入眼帘,提神醒脑的作用不言而喻。

在太原煤气化神州煤业公司行人斜井井口和井筒中,30 块主题鲜明、色彩明亮的矿用安全文化宣传 LED 灯箱,闪亮“上线”,成为矿井安全宣教新阵地,营造了浓厚的安全文化宣传氛围。

灯箱宣传牌板经过精心策划、设计、制作,采用符合防爆要求的材质制做,以展板为载体,以通俗易懂的语言、图文并茂的形式向广大职工传递神州煤业安全文化。内容涵盖了习近平总书记关于安全生产的重要论述、公司安全生产理念、安全目标、安全生产举措、安全警示语、各生产队组(车间)全家福及温馨提示语等方面。形式丰富、色彩鲜明、内容突出,把生硬的规

定变成了一句句充满温情关怀和感染力极强的期望,吸引着每天出入井的干部职工停留品味,前移默化地影响着每位职工的安全意识和安全生产职责。

矿用安全文化宣传 LED 灯箱是神州煤业公司安全管理工作的一个缩影。该公司不断加强安全文化阵地建设,全面增强安全自保、互保、联保能力,时刻将安全牢记于心,落实于行,积极投身到矿井安全生产中,为矿井安全生产提供坚强保障。

(安道太)

## 沁城煤业公司奋力推进“深化提升年”

2024 年,太原煤气化沁城煤业公司紧紧围绕企业高质量发展主线,聚焦企业发展重点环节,多措施、多领域抓好安全生产经营各项工作有序推进,深挖制约企业发展“顽石”,夯基固本打好企业深化提升组合拳。

### 汇聚党建“合力”推动高质量发展

该公司在年初党的建设工作会议上明确提出要认真贯彻落实晋能控股集团“1158”党建工作部署,按照煤气化公司“1135”党的建设总体思路,制定“1246”党建任务目标,细化全年 17 方面内容 27 项具体工作,把政治建设作为加强党的建设的“定星盘”,把围绕全年中心任务作为加强党的建设的“主心骨”。不断强化思想武装,聚焦 2024 年发展新成就、新亮点、重点项目、先进典型开展主题宣传,充分展示企业在深化提升新征程上的新面貌、新气象。

不断压实党建工作责任制,全面加强支部书记队伍、党务工作者队伍、党员队伍“三支队伍”建设,达到固本强基,让基层党支部战斗堡垒作用更加坚强有力。该公司根据清廉国企建设、以案促改“回头看”工作要求,坚持“三不腐”一体推进,不断提升系统政治、全域治理水平,持续完善监督责任体系,强化责任落实,创新监督方式,通过日常监督、重点监督高效推进全面监督落实。

### 夯实安全基石 保障生产稳发展

安全生产是企业的生命线,也是深化提升的首要任务。该公司通过

一系列举措,持续保持安全生产形势持续稳定向好。按照属地政府要求,不断深入开展安全警示教育“十大”活动,全面提升干部职工安全意识、安全技能和应急能力;制定并完善了一系列安全生产管理制度,确保各项安全措施得到有效执行;通过积极引进先进的采煤技术和设备,减少人工操作,降低事故风险。同时,大力推进智能化矿山建设,先后完成了井下中央变电所、采区变电所电力监控无人值守、井下中央水泵房无人值守、地面空压机房无人值守、井下万兆工业环网等智能化项目,全面实现地面调度实时监控、远程操控以及全自动掘进无人或者少人作业,不仅提高了矿井安全生产水平和自动化水平,达到了节能减排、降低成本、减人增效的目的。通过模拟演练和警示教育,增强职工应对突发情况的能力。

### 强管理细经营 增强企业核心动力

该公司坚持企业合规管理工作和精细化经营管理“双管齐下”。根据全年经营任务指标不断优化、细化季度、月度资金需求计划,统筹做好税务管理、资产划转、应收账款清欠工作;通过当期成本反映、成本费用按时结算,不断推进成本管控工作,逐步实现企业精细化管理。不断强化薪酬激励约束,树立“要薪酬就得有业绩”理念,推动管理人员“能上能下”成为常态,按业绩贡献决定薪酬分配机制,实行全员绩效考核机制;同时认真分

析煤炭市场新形势、新任务、新要求,努力构建“权责清晰、管理科学监督有力”内部管理体系,从严从实做好招投标和合同管理工作,坚决杜绝“应招未招”“恶意拆标”“先干后招”等重大问题发,持续推进依法治企、依规治企工作见实效。

### 坚持绿色发展 践行科技兴企业

该公司始终坚持绿色发展理念,全面贯彻生态文明思想建设,认真落实“减污降碳”总体要求,持续深化生态环境保护“三基”建设。同时紧跟形势,联动开展降碳减排工作,完善碳排放统计核算,不断加快“一企一策”碳达峰实施方案编制。技术改造是企业提质增效的重要手段,也是推动企业高质量发展的助推器。该公司新增副斜井等安全技术改造项目,创新推进无煤柱生产工艺的应用,大幅提高矿井资源回收率,增加营业收入。根据《巷道锚网索支护技术规范》,对原有支护进行了优化,在提升巷道支护安全性的同时掘进支护材料综合测算每米降低费用约 130 元。同时加快采掘工作面矿压预警防控技术和局部通风机应急储能电源系统等科技项目申报工作,持续有力推进无煤柱开采工艺、工作面切顶卸压、瓦斯综合治理技术等项目的有效实施,不断优化顶层设计,改进关键工序,推动矿井安全高效发展;通过加大科技研发人力、财力投入力度,畅通科技成果转化渠道,及时解决制约矿井发展的“卡脖子”关键技术领域技术难题,一体推进采、掘、机、运、通以及安全管理创新发展。

(聂娟娟)

## 神州煤业：公共职工公寓“旧貌换新颜”

市场信息报 “以前咱们宿舍的窗户老是关不紧,费了好大劲卡紧了却又打不开。现在好了,公司给咱们换了新窗户,不仅开合自如,还能调节通风方向,夏天再也不用愁热得难受了。”“是啊,新窗户真不错。我还听说,公司还安排了人员去做楼顶防水,虽然咱们宿舍现在没问题,但提前预防总是好的,省得以后麻烦。”在太原煤气化神州煤业公司的餐厅里,职工李江鹏和同宿舍的柴博一边品尝着美味的饺子,一边聊着 2# 职工公寓最近的改变。

近日,太原煤气化神州煤业公司积极行动,对 2# 职工公寓进行了全面改造。该公司精心组织,合理安排,利用职工上班的时间,对公寓的窗户进行了更换,升级为断桥铝平开窗,既美观又实用。同时,该公司还组织人员对楼顶进行了全面检查,清理了杂物,更新了防水材料,彻底消除了楼顶渗水的隐患。这些看似不起眼的“小变化”,其实承载着公司对职工生活的深切关怀。职工宿舍环境的改善,不仅提高了职工的生活质量,让他们能够在忙碌的工作之余享受到更舒适的休息环境,也进一步增强了职工的归属感和凝聚力,为企业的持续发展注入了新的动力。

(王杰)

## 华泓煤业有限公司：综掘队队长武雪红荣获“山西省劳动模范”称号

市场信息报 4 月 29 日,山西省庆祝“五一”国际劳动节暨劳动模范、先进工作者和模范集体表彰大会在太原隆重举行。太原煤气化华泓煤业有限公司综掘队队长武雪红荣获“山西省劳动模范”称号。

武雪红认真落实晋能控股集团、太原煤气化集团和华泓煤业公司的各项工作安排,牢固树立“安全第一”理念,坚持底线思维、系统思维,全面推进“136”安全管理模式,在安全生产中积极发挥模范表率作用,在隐患排查、重活累活抢在前,处理复杂问题加班加点作业,以自身行动带动了队里职工的积极性,不仅高质量、高标准完成了生产任务,而且还杜绝了安全事故。武雪红表示,此次获奖是鼓励更是鞭策,自己将团结带领综掘队职工,深入弘扬劳模精神,永葆奋斗激情,勇于开拓创新,为华泓煤业公司持续高质量发展再做贡献,为太原煤气化集团内涵式高质量发展目标而继续奋斗。

(王璐)

## 晋普山煤业公司：坚决打赢 90221 工作面过断层攻坚战

市场信息报 太原煤气化晋普山煤业公司 90221 工作面初采后,依次揭露 F9-36#、F9-37#、F9-29# 及 F9-40 断层,其中 F9-40# 断层影响最大,落差达 3m 以上。受此影响,90221 工作面机头处割底率攀升,顶板破碎,给安全生产造成了极大的挑战。

公司深刻汲取贾家沟煤业“4·15”顶板事故,以贯彻落实《关于防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施》和《煤矿安全生产条例》为主线,全体干部职工团结一心、斗志昂扬,坚决打赢 90221 工作面过断层攻坚战。为保证 90221 工作面顺利通过断层,公司要求,一要从思想上高度重视。二要加强现场管控。三要切实提高顶板管理。四要加强地质构造预测预报。目前 90221 工作面过断层安全形势稳定,一系列行之有效的措施为安全生产提供了技术保障。

(韩晓凯)